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宁波大学
本科生国内高校本科生交换项目指南

蓝色游学计划
【前言】
交换生项目是我校提高本科人才培养质量的重要举措之一，对获取优质教学资源、促进学科交流、提高办学水平都有着重要的意义。本科生交换或交流培养，能使大学生游历不一样的校园生活，获得更丰富的学习体验，感受更多彩的人生经历，还能结交更多志同道合的朋友。

近年来，我校积极开展与国内外著名高校进行本科生交换培养或单向交流工作。截止2013年5月底，我校已与青岛大学、复旦大学、汕头大学、上海海洋大学、深圳大学等多家国内高校签订交换生培养合作协议。这些沿海城市的高等学府，构成了我校学子的“蓝色游学计划”。

【大事记】
2010年9月，我校与青岛大学交换培养本科生工作正式启动。
青岛大学是一所综合大学，位于历史名城青岛，该校的校园坐落在黄海之滨、浮山之麓，环境优美，气候宜人，承载着深厚的传统文化，也充满了浓郁的时代气息。
该校的临床医学和工程学专业在全球研究机构中排名均进入前茅，我校交换生主要集中在医学等相关专业。三年来，两家学校已持续互派学生开展交换学习，游学回校的宁大学子对“第二校园”经历表示出极大的认可和赞同。
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2011年12月，我校与复旦大学签订本科生交换培养协议。

    复旦大学是国家重点建设的“985工程”大学，以“博学而笃志、切问而近思”为校训，有“文明、健康、团结、奋发”的校风和“刻苦、严谨、求实、创新”的学风，教学和科研实力雄厚，成果丰硕，在国内外享有盛誉。

    复旦大学是我校创办之初的五所对口援建高校之一，对宁波大学高起点办学做出过不可磨灭的贡献，与我校长期保持密切关系。2012年开始，我校每年都选派学生在春季学期赴复旦大学交换学习。
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2013年1月，我校与汕头大学签订本科生交换培养协议。 

      汕头大学是1981年经国务院批准成立的广东省属“211工程”重点建设综合性大学，是教育部、广东省、李嘉诚基金会三方共建的高等院校，也是全球唯一一所由私人基金会（李嘉诚基金会）持续资助的公立大学。

     2001年起该校全面启动以国际化为导向的改革工程，诸多改革经验已得到国家的肯定、支持和推广。我校学生可重点关注该校的卓越工程师和全英语医学等专业。 
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2013年3月，我校与上海海洋大学签订本科生交换培养协议。

上海海洋大学已有百年历史，也是国内第一所本科水产高校，是上海市人民政府与国家海洋局共建高校，也是上海市人民政府与国家农业部局共建高校。

该校“水产养殖”是国家重点学科，在国内一直处于领先地位，在国际上也有较高知名度。参加交换的我校学生可共享该校海洋、生命、食品等涉海专业的优质教学资源。
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2013年5月，我校与深圳大学签订本科生交换培养协议。
深圳大学建于1983年，该校践行“有教无类、因材施教、厚积薄发、经世致用”的办学理念，以培养“素质好、基础好、上手快、转型快的事业骨干和创新创业型人才”为目标，形成了“视野开阔，注重实际，热衷创新，崇尚竞争”的人才培养特色，涌现了像马化腾、史玉柱、周海江等一批创新创业型杰出校友。

我校学生可重点关注深圳大学的经济、管理、法律等相关专业，并深度考察深圳改革与发展模式。
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【备忘】
2013年4月，我校加入“长三角高水平地方高校合作计划”，与上海大学、上海理工大学、苏州大学、南京工业大学、浙江工业大学、安徽大学、安徽工业大学等高校合作推进本科生“第二校园经历”计划，开展学生交换项目。
此外，我校还与美国特拉华州立大学、台湾云林科技大学、台湾中国文化大学和台湾朝阳科技大学等境外高校建有交换培养合作项目。
同时，我校与贵州凯里大学、山东临沂大学、浙江丽水学院签订协议，由宁波大学单向接收对方院校输送的本科生到我校开展交换学习。
游学之路问与答

Q1：交换游学，值得去吗？

A：交换生，多了一所母校，多了一种经历，能感受两种不同的校园文化，开阔视野的同时也有助于提高自身的综合素质。

Q2：交换游学，如何起步？ 

A： 5月上旬，学校教务处会公布交换院校的专业与课程，凡在校全日制本科生（大二、大三为宜）可结合专业和兴趣自主选择，向所在学院提交报名表，学校择优推荐、统一安排。

Q3：诸多院校，哪个才是我的“菜”？

A：建议同学们在选择交换院校时，更多地考虑交换院校的优势学科和专业，以寻求更优质的资源，得到更好的专业培养。同时，也可以关注下自己感兴趣的城市人文和校园文化。

Q4：异地游学，会不会人在“囧”境？

A:可以约上一两位好友结伴游学，学校也会指派专人带队前往交换院校报到。我们还组织“游学会”互助平台，可以通过QQ群等方式相互交流。

Q5：在交换院校修读的课程，能否计算学分和积点分？
A：根据《宁波大学本、专科学生课程顶替与学分认定管理办法》，在交换院校修读并考试（考核）通过的所有课程，回校后均可申请课程顶替或学分认定；在交换院校修读课程的原始成绩达到85分或良好及以上，且在参与交换项目前所获得的每学分平均积点分大于零，即可申请计算积点分。
Q6：游学期间，我还能修读本校的相关课程么？
A：学有余力的同学，可通过“辅导+自学”的方式，在游学期间同时申请修读本校课程，但必须在规定时间内参加考试。

Q7：游学期间，在交换院校获得的各类考证考级成绩，是否认可？

A：在交换院校参加并通过的英语四、六级，全国计算机二级等各类考试、考证成绩，均可凭有效证书予以认定，并可根据《宁波大学创新创业活动学分管理办法》申请相应学分。
Q8：游学经历，是否可以被认定素质学分？
A：2014年起，凡有校际交换交流学习经历的学生，根据学习时间长短，均可申请0.5—1.5个素质学分。

Q9：游学期间，需要办理保险吗？

A：游学期间，医疗费用符合医保规定的可回校报销。学校还将统一为交换生在游学期间办理保险，学生也可以根据各自的需求自行办理其他商业保险。
Q10：交换游学，学费和住宿费怎么交？

A：交换生须按规定在本校缴纳学费，在交换院校仅缴纳住宿费和教材费。同时经学院初审同意后到本校学生社区管理服务中心办理临时退宿手续或申请保留床位。
Q11：游学期间，需要办理党团关系转接么？

A：游学期限为一学期的，原则上不办理党团关系转接；游学期限超过一学期的，尤其是正处于预备期考察的中共预备党员，可以将党组织关系转接到交换院校；党团关系仍保留在本校的党团员（含预备党员），须定期向党团组织汇报思想动态，履行党团员义务。

